

据英国广播公司(BBC)报道,美国男子戴维·古德有一个非常特殊的家庭,他的父亲是美国人,母亲是生活在亚马孙丛林偏僻地区的土著人。19年前,由于不适应现代社会的生活,戴维的母亲离开丈夫和孩子,回到原始部落中。19年后,戴维前往亚马孙丛林,寻找分别多年的母亲。

现代快报记者 李欣 编译

亚马孙丛林寻母记

美国青年到原始部落寻找土著母亲



美国青年戴维·古德和土著母亲雅丽玛 资料图片

结合 白人人类学家跟土著女孩结婚

2011年7月的某一天,来自美国宾夕法尼亚州东部的青年戴维·古德乘船行驶在奥里诺科河上,往亚马孙丛林的深处行进。戴维已经在船上呆了3天,这令很少出远门的他感到非常不习惯。

船转过一个河湾后,戴维突然听到从河边传来的叫声,这些叫声只可能来自亚马孙原始部落亚诺玛米人,他们早知道戴维会来。这些亚诺玛米人来自哈素普维特利村,戴维上岸后受到了热烈欢迎。戴维回忆道:“我完全被围住了,所有的女人和孩子都站到了我身边,他们伸出手好奇地摸着我的耳朵、鼻子和头发。”这些哈素普维特利村民不是没有见过白人,不过他们以前见过的白人都是传教士、医务人员、人类学家。他们知道戴维是特别的,他来这里是为了寻找他的母亲。

亚诺玛米人生活在委内瑞拉和

巴西边境面积约为96500平方公里的亚马孙丛林中,有200个至250个村寨。亚诺玛米人离群索居,他们肤色深、个子矮,用树枝树叶为材料,搭成简陋的环形草屋,一二十户有血缘关系的人家共同聚居在环屋里。

1968年,美国人类学家拿破仑·查冈出版著作《亚诺玛米人:野蛮的种族》,认为争斗、轮奸、谋杀就是亚诺玛米人生活的全部。1975年,戴维的父亲查冈的学生肯尼斯·古德首次前往亚马孙丛林,在哈素普维特利附近的一个小棚屋里住了下来,准备展开为期15个月的实际考察。考察接近尾声时,肯尼斯已经能流利地说亚诺玛米语。为了更好地了解亚诺玛米文化,肯尼斯搬进哈素普维特利村的环形草屋里,观察亚诺玛米人的日常生活。随着观察的深入,肯尼斯开始对查冈的观点产

生质疑,他认为亚诺玛米人并不像表面看起来那样暴力。

肯尼斯开始为这个原始部落着迷,并且爱上了一名亚诺玛米女孩,这名女孩就是戴维的母亲。1978年的一天,哈素普维特利村的首领对肯尼斯说:“你不能老是一个人住,我觉得你应该娶一个当地姑娘做妻子。”肯尼斯回绝了首领的提议,但一段时间之后他开始认真思考这个问题,他觉得娶一名亚诺玛米女孩的想法很吸引人,也能让他更好地融入这个原始部落。发觉肯尼斯开始动摇后,首领对他说:“娶雅丽玛吧,你喜欢她,她是你的妻子了。”

雅丽玛是首领的妹妹,肯尼斯确实很喜爱这位充满活力的年轻女孩,但他已经36岁,雅丽玛却不到12岁。后来这两人的确相爱了,在雅丽玛大约15岁的时候,他们正式结合。

寻母 儿子成年后踏上丛林寻母之旅

雅丽玛返回亚马孙丛林后,戴维渐渐长大,他在学校的功课很好,是一名优秀学生,但在他的内心充满了对遗弃他的母亲的怨恨,然而他也几乎每天都会思念离去的母亲。于是他变得叛逆,开始喝酒,跟恋爱4年的女友分手并辍学了。

戴维21岁时,第一次看到了《国家地理》为他们家拍摄的纪录片,纪录片里的他才5岁。当再次看到母亲的脸、听到母亲的声音时,戴维泪流满面。不久之后,戴维阅读了父亲的回忆录,并且开始阅读有关亚诺玛米文化的书籍。“我开始理解母亲在现代社会的遭遇以及她为什么会离开,”戴维表示,“我也意识到她无法适应这里的生活。”

到了22岁时,戴维突然有了一种跟亚诺玛米文化重新取得联系的渴望。2009年,在父亲的推荐下,戴维跟委内瑞拉科学研究所的人类学家霍藤西亚·卡瓦内罗取得

联系,霍藤西亚认识雅丽玛,曾在20世纪90年代和2001年见过雅丽玛,但后来雅丽玛再也没有出现过。霍藤西亚说:“戴维告诉我,他想找到自己的母亲,这是件非常美好的事,戴维是个敏感的青年,他有美丽的心灵。”

2011年2月,戴维终于等来了一个机会,霍藤西亚在埃洛凯特利村发现了雅丽玛,这个村子是从哈素普维特利村分裂出来的。在戴维开始寻母之旅前,霍藤西亚在村子里咨询村民们的意见。“亚诺玛米人都聚集在环形草屋里,”她回忆道,“每个人都发言,尤其是首领们。后来我问雅丽玛的意见,她表示非常欢迎戴维来这里。”

之后戴维就开始了前往亚马孙丛林的准备工作,戴维认为已经快70岁的父亲很为他担心,并且因为没能帮上什么忙而感到挫败。但肯尼斯资助了戴维的这次旅行,并跟戴维一起挑选了送给村民的礼物。

分离 妻子不适应现代生活

戴维一上岸就被亚诺玛米人团团围住,是因为他在哈素普维特利村挺出名。老一辈人都记得他的父亲肯尼斯,年轻人则是听着肯尼斯和雅丽玛的故事长大的。他们告诉戴维,他的母亲雅丽玛现在住在上游的埃洛凯特利村,约有10分钟路程。人们把戴维带到了哈素普维特利村的环形草屋里,介绍一位名叫木卡西的年轻人给他认识,告诉他木卡西是他的同母异父弟弟。几个小时后,戴维见到了久违的母亲雅丽玛。

尽管戴维的父亲肯尼斯娶了部落的女孩,但肯尼斯无法永远生活在亚马孙丛林中。肯尼斯和雅丽玛在亚马孙丛林里的生活于1986年结束,由于无法继续获得研究资金,这一年的10月17日,肯尼斯带着雅丽玛回到美国纽约。回到纽约后,他们很快就去办理了结婚手续,9天之后,戴维在费城的一家医院出生。一年之后,在重返哈素普维特利村的旅途中,戴维的妹妹凡妮莎出生。3年后,戴维的弟弟丹尼尔出生。戴维对母亲有着美好的回忆,他说道:“我记得跟她在一起的时光,我们常常去甜品店喝咖啡,吃甜甜圈。她喜欢坐过山车,在

我的记忆里,她从来都不是一名悲伤、压抑的母亲。”

然而,雅丽玛始终无法适应在美国脱离了社会的生活,除了肯尼斯,没人能够跟她用母语交流,她也没有办法跟家乡的亲人保持联系。此外,肯尼斯为了工作经常会整天无法回家,雅丽玛只能在家里或购物中心消磨时光。肯尼斯送了她一些哈素普维特利村的录音带,她经常一遍又一遍地听。

肯尼斯跟一名作家合著了他的回忆录,这本书十分畅销,被翻译成9国语言,他和雅丽玛也因此成为了小有名气的人,曾3次被《人物》杂志报道。1992年,《国家地理》跟踪报道了肯尼斯和家人首次重返丛林的旅程。这部纪录片既拍摄了雅丽玛跟姐妹们炫耀自己儿女时的兴奋,也拍摄到了雅丽玛对于现代社会生活的沮丧。她表示:“我住在一个没有人狩猎、捡树枝的地方,有时我在家里呆烦了就会对我的丈夫感到生气,于是我就去商店看看漂亮衣服。这里跟丛林不一样,人们是独立而孤独的。”

在这部纪录片拍摄几个月后,在另一次返回哈素普维特利村的旅途中,雅丽玛决定留在丛林里。



肯尼斯、雅丽玛一家在美国的合照



雅丽玛年轻时的照片



亚诺玛米人居住的环形草屋

团聚

希望母亲和部落有光明的未来

2011年7月,在戴维抵达哈素普维特利村3小时后,他看到了母亲雅丽玛,雅丽玛是一路跑着过来的。雅丽玛已经40多岁了,但依然充满活力、身体强壮。

“我立刻就认出了她,”戴维说,“我站了起来,向她走去。我只想拥抱她,但拥抱不是亚诺玛米人的问候方式。因此我们的重逢有些奇怪,我把手放在她的肩上,她开始颤抖、哭泣。我看着她眼睛,也忍不住哭了起来。”“全场一片寂静,”霍藤西亚说道,“这是非常动人的一刻,村子里的所有女人都流下了眼泪,我也是。”

戴维开始温柔地用英语对母亲说:“我在这儿,我终于来了,我们已经太久没见了。”然后他开始回忆儿时跟母亲在一起的时光,霍藤西亚把他的话翻译成西班牙语,然后一名当地向导再将西班牙语翻译成亚诺玛米语。戴维并没有问

雅丽玛为什么选择离开,雅丽玛问他家人是不是一切都好。

“我突然觉得,”戴维表示,“我已经不在乎过去的事了,我不在乎评论家怎么想,我不在乎她离开的理由。现在这些都不重要了,我所希望的就是跟我的母亲、家人、族人去创造一个光明的未来。”

戴维此行的目的,不只是跟母亲团聚,还希望能进一步理解父亲著人进入市场经济阶段。“我希望能够在亚诺玛米和现代世界之间建立一个友谊的桥梁,我不是人类学家,不是政治家,不是传教士,我是一个儿子。”